Fjord-Fishing 2008
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Endlich war es so weit.

Nach langen Monaten des Wartens ging es am 24.7.08 endlich mit dem Auto richtung Hanstholm los.

Von dort fuhren wir mit der Fjord Cat nach Kristiansand.
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Nun lag noch eine sehr lange strecke vor uns. 

Es dauerte ca. 13 stunden bis wir da waren. Während der fahrt sahen wir 1 Elch, mehrere Füchse, 1 Brachvogel, mehrere Reier, Rothirsche (rotwild) und schneebedeckte berge. Gegen 6 Uhr morgens mussten wir auch noch eine stunde Pause an der nächsten Tankstelle machen weil wir kein Sprit mehr hatten und diese erst eine Stunde später wieder aufmachte.
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Dann angekommen mussten wir vor ort noch ein bisschen warten bevor uns Pete und Birgit die Betreuer dieser Anlage das Haus übergaben.

Gegen Abend machten wir die Einführungstour mit Pete und seinem Whaler.

Pete wies uns immer wieder auf die Gfahren in Norwegen bzw. in dieser Region hin und sagte uns wie wir uns verhalten sollen. Nicht nur die praktische sondern auch die theoretische Einweisung war wirklich sehr gut und wichtig und sollte eigentlich überall so vorgenommen werden.
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Anschließend fuhren wir noch zum Angeln aber leider ohne so großen Erfolg lediglich 2 Markelen und 1 kleiner Dorsch hatten Hunger.
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Also ins Bett und schlafen.

Ich muss sagen ich hab selten so gut geschlafen. Das Haus und das Boot waren top (selbst die Häuser bei Novasol mit 5 Sternen waren nicht besser wenn nicht sogar schlechter da oft irgendwelche Sachen kaputt waren).

Am nächsten Morgen schliefen wir erst mal richtig aus um dann gestärkt dem Fisch nachzustellen.

Ergebnis des Tages: 2 Seelachse (3,5 und 4 kg) und noch 1 oder 2 Große verloren (haben das Makrelenvorfach zerrissen). Sonst war nur Futterfisch vorhanden. Wir fischten hauptsächlich im Straumen (dort fingen wir auch die Seelachse) probierten es aber auch bei den Plätzen 7,8 und der Dorschwiese aus aber dort lief gar nichts. Wir waren eigentlich ganz zufrieden hofften aber das in den nächsten tagen noch mehr kommen würde. Auf Plattfisch vor dem Hafen lief leider gar nichts an dem Abend.
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