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Donnerstag:  Die beschwerliche Anreise verlangt nach einer reichhaltigen Speise: Ein feines Filet aus des Rindes Rücken wird knusprig zart begleitet mit einer Erdfrucht und Kräuterquark gereicht.
Freitag:  Die Ruhe der Nacht hat uns Kraft schöpfen lassen, und die Ergebnisse unseres anglerischen Könnens finden den Weg in die Pfanne, hier treffen Sie auf goldgelbe Scheiben der herrlichsten Erdäpfel, sowie der Zwiebel Frucht.

Samstag:  Auf den offenen Flammen des Lagers Feuer, werden sich Karbonaden von der Sau mit der Wurst feinster Enden, zu wohlmundenden goldgelben Speisen wandeln. Feldfrüchte zum Salat gefügt runden ab das edle Mahl.
Sonntag : „Bergfest“ und was kann es anderes geben; Riesen-Wurst mit schärflicher Tunke Indischer Gewürzart, an Stäbchen von in leicht siedendem Schmalzes gesottenen Heidekartöffelchen unter einer zartschmelzenden Mayonnaise.
Montag :  Fische die sich unserem Tun ergaben, werden heute in des Ofen Schlund, Bekanntschaft machen mit allerlei mediterranen Früchten und des Ochsens frischem Käse, dampfendes Brot dient sich als Vollendung des Mahls an.
Dienstag:  Des Schweines Gebeine werden mit saurem Kraut und Scheiber der Feldfrucht unseren Tag ausklingen lassen. Hernach darf die sättigungsnehmende Flüssigkeit wohl dosiert verköstigt werden.
Mittwoch:  Mediterrane Tunke mit vorzüglichem Knoblauch und Basilikum werden auf längliche Bänder der aus Mehl und Eiern geformten Nudel treffen. Geriebener Käse des herrlichen duftenden Parmesans gesellen sich vorzüglich hinzu.
Donnerstag:  Die lodernden Flammen des offenen Feuers verschlingen heute alles, was das vergangenen Gelage uns zu gereichen übrig ließ. Aber der alten Meister Hand wird es gelingen ein gar trefflich Mahl zu bereiten.
Freitag: „Crownsday“ zu den Krönungsfeierlichkeiten werden all die erlesenen Speisen gereicht, die im Laufe der vergangenen Kämpfe und Schlachten noch nicht den Weg in die Mägen der tapferen Recken gefunden haben.

Täglich wird zu den Speisen Hopfenvergorenes und allerlei Brände feinsten Obstes gereicht. 

Prost, Petri-Heil und guten Appetit
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