
Reisebericht Abelnes 2011

Samstag Abend war es soweit. Nach einem kleinen Wasserschaden zuhause sollte es endlich losgehen 

 HYPERLINK "http://www.norwegen-angelfreunde.de/vbglossar.php?do=showentry&item=". Wir schafften dann tatsächlich 100 KM am Stück , da entschloss sich ein Reh selbstmord zu begehen.  Wie aus dem nichts machte es "buff" und unser Auto war im A.
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Gott sei dank gibt es den ADAC wir wurden schnell mit einem Ersatzwagen versorgt und konnten unsere Fahrt fortsetzen. Die Fahrt im Ford Fokus Kombi erwies sich etwas komfortabler als im OPEL Agila. Zeitweise kam uns der Gedanke „ das machen wir jetzt immer so „  Aber manchmal kommt‘s halt anders…

Nach einigen fast Wildschäden haben erreichten wir dann pünktlich die Fähre. Haben dann gegen  18 Uhr unsere Ferienwohnung bezogen. Wir haben uns für die Ferienwohnung 470/0 von Elchferien entschieden. 

 Der Hunger trieb uns dann auch schnell aufs Wasser Abendessen fangen. Nicht lange und wir konnten den Herd anschmeißen. Der erste Fisch des Urlaubs schmeckt immer am besten. 
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Am Montagmorgen sollte es dann mit der Angelei richtig losgehen waren früh auf dem Wasser haben ein paar schöne Fische gefangen.


 HYPERLINK "http://www.norwegen-angelfreunde.de/vbglossar.php?do=showentry&item="
Um 11:24 Uhr war es dann soweit!

Mein 1. Leng ick dreh ab !!!
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An den nächsten Tagen war das Wetter sehr unbeständig. Die Windstärken waren für unser Boot schnell zu viel, wir sind auch kein Risiko eingegangen, haben ja so auch genug gefangen. Siragrunen oder Listaplateu machen wir ein andermal. Wir sind immer sehr früh rausgefahren ab Mittag setzte dann der Wind ein, da hatten wir aber schon ganz ordentlich gefangen.  Wie einige von euch sicher sehen, waren wir im Hidrasund an  den Kanten auf höhe der Fähre Kvellestrand-Hidra unterwegs. Haben dort gute Dorsche, Köhler und Pollacks gefangen. Im Stolsfjord konnten wir auch einige Köhler einsammeln. Die Makrelen waren leider noch nicht da. Die schönsten Fänge gelangen uns mit den Spinnruten und kleinen Pilkern zwischen 18 und 35 Gramm. Farblich waren wieder mal Silber, Blau-Silber, Schwarz-Silber der Renner. Der Leng biss auf  Bauchlappen vom Köhler am 60gr Bergmann. Naturköderangeln war wegen dem unruhigen Wetter leider nicht mehr möglich. 

Aufgrund des schlechten Wetters suchten wir auch einige Landangelstellen auf, wo wir zum teil sehr gut gefangen haben. 
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Hervorzuheben ist die Landangelstelle am Parkplatz unter der Fedabrücke Richtung Kvinesdal. Haben dort Köhler und Forelle gefangen.
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Am Freitag mussten wir dann leider unsere vorzeitige Abreise planen, da der Sohn meiner Lebensgefährtin ins Krankenhaus kam. Sonntag früh ging es los. Schönstes Wetter in Kristiansand.
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Die Überfahrt verlief wie immer ohne Probleme. Alles lief nach Plan , doch das Schicksal hielt noch eine Überraschung für uns bereit. Gegen 23 Uhr hatte ein Reh Selbstmordgedanken und warf sich vor den schönen Mietwagen…
Die Dänische Polizei schläft um Diese Zeit schon, Bestätigungen des Wildschadens stellt dort keiner aus. Telefonate mit ADAC, Polizei und Versicherung , so wünscht man sich die Heimfahrt…..

Dann in den nächsten Mietwagen gestiegen und ganz langsam nach Berlin gerollt.

Das wichtigste ist , wir sind gesund. Dem Jungen geht’s wieder gut. Mein Agila ist wieder Ganz. Der erste Mietwagen hatte Vollkasko und der zweite ist heil geblieben. 

 War trotzdem schön, hab jetzt ein paar graue Haare mehr. Aber das nächste Jahr geht’s wieder nach Südnorwegen. Bedanken muss ich mich noch bei Kreuzflagge für die tolle Karte. Sie hat uns sehr geholfen im neuen Revier schnell Fuß zu fassen. Vielen Dank dafür, super Arbeit. Danke Trira für deine Tipps.

So, das soll‘s gewesen sein. Hoffe mein erster Bericht hat gefallen. Ich häng noch ein paar Bilder ran. Bis bald  Manu
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