Maasholm/Schlei – Sommer 2013

Nachdem unser Familienurlaub letztes Jahr in Bockholmwyk/Flensburger Förde uns schon sehr gefallen hat, jedoch der Angelerfolg sich nicht wirklich einstellen wollte, entschieden wir uns für dieses Jahr, weiter südlicher und zwar nach Maasholm unseren Sommerurlaub zu verlegen.

Voraussetzung war, ein Ferienhaus zu finden, welches die Unterbringung unseres Hundes „Joschi“ erlaubte und eine fußläufig erreichbare Marina, in der ich slippen und mein Motorboot sicher unterbringen konnte. Wie man sich vorstellen kann, alles Attribute, die nicht so häufig vorkommen.

Wir haben unser Ferienhaus gefunden und zu einem Preis und einer Lage, wie sie besser nicht sein kann. 300 Meter vom Kommunalhafen entfernt und nach einem äußerst freundlichen und hilfsbereiten Kontakt mit dem Hafenmeister, mit einem für mich reservieren Liegeplatz.

Somit verlegten wir mit Frau, Kind, Hund und Boot Ende Juni nach Maasholm um dort unseren dreiwöchigen Sommerurlaub zu verbringen.

Wettertechnisch konnten wir den Urlaub dreiteilen. Erste Woche grottig und kalt, zweite Woche ging und die letzte Woche war der Knaller.

Maasholm und Umgebung führt zu einer Entschleunigung der Seele. Nicht der Trubel, die Hektik und die Menschenmassen, die wir aus Fehmarn und Großenbrode gewohnt waren, sondern überschaubare Anzahl an Besuchern und Gästen. Dazu kommt, dass in dem Ort keine „Disse“ oder ähnliches war, also Ruhe und Beschaulichkeit. Dazu ein sauberer gepflegter Ort, der ohne Kurtaxe einen Standard anbot, an den andere  Orte trotz Kurtaxe nicht ansatzweise rankam.

Von der Marina konnte ich unter Einhaltung der zulässigen Höchstgeschwindigkeit von 10 km/h in ca. 20 Minuten die offene See erreichen, ebenso den schönen Ort Kappeln, der einen tollen historischen Hafen aufwies.

Angeltechnisch war es sein Super-Urlaub. Das Wassersportzentrum versorgte mich mit frischen Wattis und Tipps. Fahr nur raus auf 4m, wenn du Platten fangen willst. Tat ich auch und es artete in Arbeit aus. Platten und kleine Dorsche gingen wechselseitig an die Haken. 

Meine Familie bat darum, keine Schollen mehr essen zu müssen, so dass ich auf Dorsch wechselte. Raus auf die 10m, was ca. 5 Minuten Vollgas von Schleimünde aus bedeutete. In zwei Stunden konnte ich ca. 4 Dorsche für die Küche fangen, wobei unter 40cm ich keinen Dorsch mitnahm. Der größte war 65 cm und somit war die tägliche Ration Fisch gesichert. Entspannt war das Angeln, teilweise nur mit 25 Gramm Jigs, da der Wind einschlief. Tolles Angeln in einem tollen Angelrevier.

Die Tour die Schlei runter bis Brodersby, ein Besuch bei meinem Freund Martin eben dort, musste sein. Die Schlei, wunderschöne Landschaften, wenig Schiffsverkehr, ruhig lag sie da.

Als Fazit muss ich feststellen, dass die Menschen dort super freundlich und entspannt sind. Sie sind hilfsbereit und zuvorkommend. Wir haben uns in der Marina sehr wohl gefühlt. Auch das Ferienhaus, die Umgebung – es hat alles gepasst und das in der Hochsaison in Deutschland bei moderaten Preisen. Für uns steht fest, dass nächstes Jahr zwar Norwegen schon gebucht ist, aber 2015 sind wir wieder hier.

Hier noch einige Bilder zur Einstimmung (. Die Bronzetafel die unten auf dem Bild zu sehen ist, stimmt uns nachdenklich. Einen Tag später kam im Radio die Warnmeldung, dass Fenster und Türen in Maasholm zu schließen seien, wegen eines Brandes. Mit ungutem Gefühl kamen wir nach Hause und mussten feststellen, dass das Reethaus abgebrannt war. Die Tafel blieb erhalten.

Unser Hund fuhr das erste Mal mit auf dem Wasser. Er möchte es nicht wirklich. Warum auch immer, es ist so. Hier die Bilder, viel Spass! Martin
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